



# Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

Anul XV  
XX Nr. 4281

Duminică  
21 iulie  
1963

4 pag. 20 bani

## Lucrări de montaj executate înainte de termen

Muncitorii din sectorul electromecanic al minei Vulcan aduc un însemnat aport la buna desfășurare a procesului de producție. Ei se străduiesc să asigure repararea la timp a utilajelor miniere și montarea în termen scurt a instalațiilor, să execute lucrări de cea mai bună calitate. În ultimul timp s-au exe-

cutat citeva lucrări de montaj cu mult înainte de termen. Așa de pildă, echipa de electrolăcătuși condusă de Pașca Viorel a terminat montarea unui compresor de 45 m.c. pe minut la puțul nr. 4 cu 10 zile mai devreme. Aceeași echipă a executat și reparațiile mijloacii la compresor

de 90 m. c. pe minut de la puțul Procop pe care l-a terminat cu 2 săptămâni înaintea termenului prevăzut. Tot înainte de termen a fost montat și ventilatorul de 500 m. c. de la puțul nr. 11. La această lucrare s-au evidențiat echipele conduse de Imling Anton și Mălușan Cornel.



Nu-i zi ca în magazinul de textile Rodica din Petroșani să nu între sute de oameni ai muncii. Aspectul frumos al magazinului, deservirea civilizată și mărfurile aspectuoase ce se găsesc din abundență mulțumesc și pe cei mai pretențioși cumpărători.

## CARNET: SUTAMIȘTII

Dintre zecile de mașini ale I.R.T.A. Petroșani mai curat pare a fi autocamionul cu nr. 26 942. De ce? Răspunsul îl aflăm citind cele scrise cu litere roșii pe o tăbliță albă prinsă în fața mașinii pe partea stângă: „A parcurs 110 000 km. fără reparații”. Îți dai seama că numai datorită unei bune întrețineri s-a putut parcurge această distanță fără reparații.

De autocamion se apropie șoferul Seitan Eugen și începe din nou curățenia și apoi verificarea motorului Șoferii care pleacă acasă îl întreabă:

— E destul de curat, de ce îți mai pierzi timpul?

— O fi, dar pentru mine nu. O verificare în plus nu strică, răspunde tânărul șofer. Verificând seara motorul, simt sigur că mine nu o să am neplăceri pe drum. Și apoi e la mijloc un angajament.

În urmă cu câteva luni, șoferul Ajităriței Constantin, care lucra atunci pe acest autocamion, a trebuit să plece la Brașov să ia în primire citeva autocamioane noi. Reușise să facă cu autocamionul nr. 26 942 aproape 70 000 km. fără reparații. Venise vremea să se despartă de el, îi părea rău ca după un bun prieten. Să lase autocamionul să stea nefolosit până la întoarcerea lui nu se putea. Să-l dea pe mâna altuia, iar nu vroia. Atunci comitetul sindicatului autobazei a hotărât ca să lucreze pe acest autocamion șoferul Seitan. Ajităriței a fost de acord. Știa că mașina va încăpea tot pe mâini bune; că lui Seitan îi place să întrețină autocamionul așa cum scrie la carte. Primind autocamionul, șoferul Seitan s-a angajat să parcurgă cu el 120 000 km. fără reparații. Este pe punctul de a realiza angajamentul: a realizat deja 110 000 km. Cum s-ar zice a devenit sutamișt.

Motorul îl ascultă încă. Aceasta datorită bunei întreținerii, grijii și priceperii conducătorului auto. Dar ca șoferul Seitan Eugen mai simt

mulți șoferi la autobaza I.R.T.A. Petroșani care, ca și el, depunând toată dragostea și priceperea profesională pentru întreținerea exemplară a mașinii și exploatarea ei rațională au devenit sutamiști. Astăzi pe alte 12 autocamioane zărești tăblițe cu indicația că au parcurs 100 000 km. și chiar mai mult fără reparații. Printre șoferii care au devenit sutamiști se numără și Toma Ioan, Fusu Daniel, Seitan Valer și alții. Cu ei se mîndrește pe drept merit colectivul autobazei.

I. CRIȘAN  
corespondent

## Condiții tot mai bune de muncă și viață

### Se extinde mecanizarea în procesul de producție

An de an, exploatarea forestieră din Valea Jiului sînt dotate cu tot mai multe utilaje moderne care contribuie la creșterea productivității muncii și reducerea efortului fizic al forestierilor. În prezent I. F. Petroșani dispune de 21 funiculare care scot pe calea aerului, peste văgăunile cele mai adînci, bușteni din cei mai groși așezîndu-i direct pe rampele de încărcare. Dacă în trecut doborîrea arborilor se făcea numai din topor și cu ferăstraie de mînă, acum în pădurile Văii noastre acest lucru se execută mecanic cu peste 40 de ferăstraie mecanice „Drujba”. Exploatarea forestieră au la îndemînă 47 tractoare de diferite tipuri care au înlocuit scosul materialului lemnos cu animale.

Pe drumurile forestiere din pădurile Văii Jiului circulă zilnic autocamioane cu remorci dotate cu trolji care încarcă mecanizat, în timp scurt, bușteni de sute de kg. Tehnica nouă s-a extins și în depozitele finale unde coșitul lemnelor de fag pentru celuloză se face mecanic. Cu ajutorul transportoarelor, încărcatul materialului lemnos în vagoane de cale ferată se execută tot mecanizat.

### Noi cabane pentru muncitorii forestieri

Printre altele, capitolul III din contractul colectiv încheiat pe anul 1963 la I. F. Petroșani prevede construirea de noi cabane pentru forestieri. Acest lucru a stat în permanență în fața conducerii tehnico-administrative și a comitetului sindicatului întreprinderii forestiere Petroșani. La Polatiște și Corbu au fost deja date în folosință forestierilor două cabane. Cea din Polatiște este dotată cu 60 de paturi metalice cu somiere, bibliotecă etc. iar cea de la Corbu are o capacitate de peste 80 de locuri. În prezent, tot pe baza prevederilor din contractul colectiv este în curs de construcție o cabană forestieră la Galbena iar alta la Gîmpu Mielului.



Blocul C 63 e frate bun cu celelalte zeci de blocuri înălțate de constructori în cartierul din centrul orașului Vulcan. Rondurile de flori ce-l împrejmuiesc, mușcatele din balcoane, curățenia exemplară, totul vorbește de hărnicia locatarilor de aici.

## Fiecărui comunist o sarcină concretă

Sarcinile multiple și de răspundere ce stau în fața organizațiilor de partid se îndeplinesc cu succes atunci cînd toți comuniștii sînt atrași la activitatea organizației, cînd fiecare membru și candidat de partid are de îndeplinit o sarcină concretă, mobilizatoare, pe măsura pregătirii sale politice și profesionale. În privința repartizării de sarcini concrete a obținut o experiență pozitivă și organizația de partid de la preparația cărbunelui Lupeni.

Comunistul Enciu Gheorghe s-a dovedit un om pregătit, cu pasiune față de activitatea culturală. Avînd în vedere faptul că în uzină s-a impus necesitatea îmbunătățirii muncii cultural-educative, biroul organizației de bază a scos în evidență necesitatea încredințării Enciu Gheorghe sarcina de a se ocupa de intensificarea activității cultural-educative în preparație. Tov. Enciu dovedește pasiune pentru îndeplinirea acestei sarcini. El a fost ales responsabil cu munca culturală în cadrul comitetului sindicatului. Dovadă că orientarea biroului a fost bună: în uzină activitatea cultural-educativă s-a îmbunătățit. Au loc cu regularitate seri de odihnă pentru evidențierea în producție, audiții muzicale, concursuri pe teme, conferințe și alte acțiuni.

Încă un exemplu. Comunistul Regeni Pavel e cunoscut în preparație drept unul dintre cei mai

activi inovatori. În ultimii ani el a fost autorul a peste 10 inovații. Ținînd cont de pasiunea lui de căutător neobosit al noului, a rezervelor de obținere a unor realizări tot mai sporite, precum și de pregătirea sa profesională corespunzătoare, biroul l-a însărcinat pe tov. Regeni Pavel să se ocupe de mișcarea de inovații. El face parte din colectivul de inovatori de pe lângă cabinetul tehnic în cadrul căruia a devenit un agitator neobosit pentru lărgirea mișcării de inovații, pentru atragerea de noi muncitori în rîndurile inovatorilor. În acest fel, la cîștigarea locului II în mișcarea de inovații pe M.M.E.E. de către preparația din Lupeni, la creșterea cu încă 36 de muncitori a numărului inovatorilor din uzină, din care majoritatea sînt tineri, a contribuit din plin și comunistul Regeni Pavel.

La repartizarea sarcinilor, biroul ține seamă de pregătirea politico-ideologică și de experiența fiecărui comunist. Așa s-a procedat, de pildă, cu tov. Erdős Ioan. Avînd în vedere faptul că el are cunoștințe politice necesare, că se bucură de prestigiu în rîndul tovarășilor săi de muncă, biroul organizației de bază l-a numit propagandist la un cerc de studiere a Statutului P.M.R. El se achită cu multă conștiințozitate de această sarcină. Cercul condus de el a obținut rezultate bune cu ocazia încheierii anului de învățămînt.

Asemenea exemple de antrenare la viața organizației de bază a comunistilor cărora li se încredințează diferite sarcini sînt numeroase. Fiecare din cei aproape 150 de comuniști și candidați de partid din uzină răspunde de cite o sarcină concretă. O bună parte a comunistilor sînt propagandiști și agitatori, alții au sarcini în cadrul organizațiilor de masă. Mulți dintre membrii de partid se ocupă de descoperirea rezervelor interne pentru sporirea producției, a recuperării, exploatarea rațională a instalațiilor de preparare, reducerea prețului de cost, de ridicarea pregătirii profesionale a muncitorilor preparatori. Inginerul Hercsik Francisc și tehnicianul Avramescu Liviu se ocupă cu multă răspundere de cursurile de ridicare a calificării, în lecții și conferințe tehnice în fața muncitorilor, se ocupă de difuzarea cărții tehnice. Inginerul Ciula Ioan și tehnicianul Rusu Petru, au fost în fruntea unui colectiv care a studiat posibilitățile de sporire a recuperării la cărbunele special.

O mare însemnătate în activitatea comunistilor o prezintă și controlul îndeplinirii sarcinilor. Biroul organizației de bază discută cu

I. DUBEK



În întrecerea cu celelalte brigăzi de la mina Uricani, cea condusă de Mischie Gheorghe ocupă un loc de frunte. De la începutul acestui an, brigada în fiecare lună a avut depășiri de plan de peste 15 la sută.

ÎN CLIȘEU: O discuție amicală între minerii din schimbul II al brigăzii conduse de Mischie Gh.

(Continuare în pag. 3-a)

# PARINA

## La clubul din Uricani

### Activitate bogată și în timpul verii

— La noi — spunea tovarășul Boțu Sergiu, instructor artistic al clubului, activitatea culturală nu a încetat nici o clipă.

— Este adevărat — completa tovarășul Bota Liviu, directorul clubului, că în perioada de vară, activitatea culturală la cluburi nu se desfășoară la fel de bine ca în restul anului. Oricum, perioada concediilor face ca unii membri ai formațiilor artistice să nu poată lua parte la repetiții și să rămână în urmă cu pregătirea. Cu toate acestea activitatea nu încetează. Comitetul sindicatului, al cărui președinte este tovarășul Iliș Petre ne ajută mult în activitatea noastră. Astfel, concediile membrilor formațiilor artistice au fost eşalonate, pentru ca activitatea formațiilor să nu sufere.

— La ora actuală — reluă firul discuțiilor tovarășul Boțu Sergiu, atenția noastră este concentrată în mod deosebit asupra brigăzii artistice de agitație a clubului. Programul brigăzii a fost completat cu date noi și acum ne pregătim de zor. Fiecare membru al brigăzii este animat de dorința fierbinte de a ne prezenta cât mai bine la faza pe regiune a celui de-al VII-lea concurs al formațiilor artistice de amatori. Știm că vom întâlni... adversari puternici, de aceea ne pregătim cu zădărnici. Dăsigur că nici celelalte formații artistice nu și-au întrerupt activitatea. Corul își ține cu regularitate repetițiile ca și echipa de dansuri, formația de muzică și taraful de muzică populară.

De asemenea în cinstea zilei marelui și a zilei de 23 August, pregătim două programe separate,

care vor fi axate pe importanța zilelor respective.

Dar activitatea clubului muncitoresc din Uricani pe perioada de vară nu se limitează numai la formațiile artistice. Munca cu cartea își menține și ea locul său bine meritat în activitatea clubului. Zilnic, pe la bibliotecă se perindă cititori, împrumută cărțile de care au nevoie și... la iarbă verde. În drumul și excursii, ca și în concediu, o carte bună îți este sfătuitor și prieten adevărat. Și excursiile... Oit de minunate sînt! De aceea, uricănienii le îndrăgesc mult. În fiecare sîmbătă și duminică locurile pitorești și cabanele din împrejurimile noului oraș sînt gazde primitoare pentru minierii din Uricani.

De multă apreciere se bucură la Uricani serile de dans pentru evidențierea în producție, serile distractive pentru tineret, ca și jocurile tineretului. Acestea din urmă se țin cu regularitate și prin tematica bogată, variată și atractivă ce-o abordează, atrag de fiecare dată un mare număr de tineri și tinere.

## Concursul fotografilor amatori

Revista „Clubul” și Asociația artiștilor fotografi din R.P.R. organizează în cinstea celei de-a XX-a aniversări a eliberării patriei noastre de sub jugul fascist prima expoziție pe tară a cerourilor de fotografi amatori ale sindicatelor.

Se pot prezenta următoarele lucrări fotografice: imagini din producție, fotografii portret, fotografii de peisaj, fotografii care să redea aspecte din viața oamenilor muncii pe țărîm cultural educativ, sportiv, din viața de familie, din școală, din stațiunile de odihnă etc.

## Seară de odihnă pentru constructori

Clubul muncitoresc al sindicatelor din Petroșani organizează numeroase acțiuni pentru petrecerea plăcută și utilă a timpului liber al oamenilor muncii. Sîmbăta și duminică îndegsebi, acțiunile ce se organizează aici atrag de fiecare dată un mare număr de participanți. Pe lângă numeroase jocuri distractive ce stau la dispoziția oamenilor muncii, pe lângă acțiunile cu cartea și activitatea formațiilor artistice de amatori, apreciate sînt și serile distractive pentru tineret, concursurile ghicitoare, serile de dans și serile de odihnă pentru oamenii muncii.

Aseară, de pildă, în sala mare a clubului a avut loc o seară de odihnă pentru constructori. Programul serii a fost frumos și interesant. Și-au dat concursul brigada artistică de agitație a clubului, soliști vocali și instrumentiști și orchestra de muzică ușoară. Bineînțeles, n-a lipsit nici... dansul. Harnicii constructori au petrecut astfel o seară plăcută.

Se pot prezenta în concurs fotografii realizate în alb-negru și color, diapozitive și diafilme în alb-negru și color, diapozitive și diafilme cu ilustrație muzical-literară.

Concursul pentru prima expoziție republicană se organizează în perioada 1 iunie 1963 — 1 iulie 1964 în patru etape.

Cele mai bune lucrări prezentate la expoziția republicană vor fi premiate conform regulamentului de participare la concurs.

## FILMUL SĂPTĂMÎNII



Scenă din filmul „Mameluca” care rulează la cinematograful Alex. Sahla din Petroșani.

## La închiderea stagiunii orchestrei simfonice de amatori din Petroșani

În cele șapte luni de activitate permanentă, orchestra simfonică, a ținut 60 repetiții și 20 concerte și manifestări festive, devenind dintr-o formație modestă, compusă din 13 membri cîți erau la început, o orchestră puternică, cu un bine-meritat prestigiu, contribuind prin eforturile tuturor membrilor ei la ridicarea vieții culturale din Valea Jiului.

Succesul și prețuirea de care s-a bucurat orchestra încă de la început este rezultatul firesc al dezvoltării mișcării artistice de amatori în condițiile minunate create de partid și guvern, pentru înflorirea culturii noastre noi, socialiste.

În stagiunea care s-a încheiat, tinăra formație de amatori a reușit să abordeze un repertoriu variat la care și-au adus un aport prețios soprana Teodora Lucașcu, artistă emerită, prim solistă a Operei de Stat din București, laureată a festivalurilor internaționale de la Moscova, Geneva, Toulouse și Sofia și soprana Lia Hubic — artistă emerită, prim solistă a Operei Romine de Stat din Cluj.

Dintre soliștii vocali demn de apreciat este aportul tovarășilor

Nicolae Scărlătoiu și Viorel Motoc, iar dintre soliștii instrumentiști s-a remarcat în mod deosebit tovarășul Pataky Alexandru

O importanță contribuție la creșterea prestigiului orchestrei și-au adus-o profesorii de la Școala populară de artă, care au alcătuit nucleul ei. Dirijorul Vasile Lucașcu a muncit cu rivă.

În cadrul stagiunii permanente, orchestra a efectuat un turneu prin localitățile miniere din Valea Jiului, în cadrul căruia a prezentat concerte la Uricani, Lupeni, Vulcan, Aninoasa, Petroșani și Petrița. Acum, prima stagiune s-a încheiat. Și cu toate că pînă la deschiderea viitoarei stagiuni mai sînt cîteva luni, consiliul artistic al orchestrei se preocupă deja de întocmirea unui repertoriu cât mai variat. Activitatea orchestrei nu s-a întrerupt. Ea se pregătește pentru faza regională al celui de-al VII-lea concurs al formațiilor artistice de amatori în urma ocupării locului I la faza orășenească.

CORNEL HOGMAN

secretar al Comitetului pentru cultură și artă Petroșani

## „Generalul și nebunul” de Angelo Vagenștein

Piesa dramaturgului bulgar Angelo Vagenștein, prin calitățile sale, se înscrie printre comediile izbutite cu temă antirăzboinică și antimilitaristă. Această farăă sumbră demască o societate apusă, moravurile specifice perioadei de fascizare, cînd demența și cruzimea merg mîna în mîna, cînd destinul unui popor, prin reacționarismul virfurilor conducătoare capitaliste, sînt date pe mîinile unor generali bicicnici, care prin fraze sfîlțitoare despre patrie și patriotism încearcă să pervertească conștiințele și instaurează cea mai cruntă teroare împotriva a tot ceea ce este potrivnic militarismului.

Acțiunea piesei începe și se sfîrșește într-un cîmîtir. Are loc un fapt cotidian: înmormîntarea unui ins oarecare. Un gazetar, obsedat de toame, mînat de dorința descoperirii faptului senzațional, mijloc folosit cu precădere de presa burgheză pentru abateră atenției opiniei publice de la realitățile puse de viață, își imaginează o întimplare. Deși este produsul imaginației, o invenție adesea disproporționată, ea pare cu totul adevărată, avînd menirea să demaste realitatea curentă din viața politică burgheză, în care suprimarea ideii de libertate a maselor constituie esența activității reacționare a statului.

În imaginația gazetarului, cadavrul dispore. Omul în cauză, contabil la un trust, nici nu murise de fapt, ci izbucise să fugă de la episcopu unde a fost internat datorită descoperirii adevăratei

surse de cistiguri ale trustului și luării unei poziții care n-a fost pe placul patronilor. În cercetările ce survin, se demască în mod convingător venalitatea generalilor, lipsa de scrupule a posesorilor sacului cu bani, ignoranța poliției burgheze. Din complexul faptelor, apare limpede indignarea și revolta maselor, protestul lor împotriva unor inscenări fioroase puse

## Cronică teatrală

la cale de cercurile cele mai reacționare, în a căror concepție îmbogățirea pe orice cale constituie scopul suprem, resortul tuturor acțiunilor.

În scopul apărării intereselor sale, burghezia reacționară nu cunoaște atrocități care s-o sperie, astfel că demența războinică, caracterul agresiv și brutal, naționalismul și sovinișmul, tendința de lichidare a individualității, a libertății de a glădi, dau naștere unor întimplări stupide care nici pe departe însă nu-și pierd din caracterul lor real. Tocmai datorită unei astfel de prezentări a fascismului, a infamii și joacilor acestuia, piesa constituie un avertisment serios, o chemare la luptă împotriva forțelor întunecate care tind să dezlanțuie un nou război mondial. Numeroasele momente veșele, dincolo de care se între-

vede însă fondul trist al realităților într-un astfel de stat, lasă în urma lor un gust amar, o atitudine de protest împotriva celor pentru care nici o enormitate, nici o aberație nu este imposibilă atunci cînd este vorba de atingerea unor scopuri mirșave.

Pusă în scenă de colectivul Teatrului de stat din Petroșani, comedia „Generalul și nebunul” s-a bucurat de un bine-meritat succes. Regia (Petre Sava Băleanu de la Studioul de televiziune București și Alexandru Miclescu) a izbutit să creeze un spectacol clar, din care au rezultat ideile esențiale, făcîndu-se pe seplin înțelese monstruoșitatea fascismului, protestul hotărît al maselor împotriva unei astfel de conjuncturi. Începutul și finalul piesei limpezesc pe deplin modul de desfășurare a acțiunii, creează contopirea între realitate și fletuie în condițiile istorice date. În prima acestei clasificări sînt evidențiate laturile care fac din fascism o unealtă reacționară, urită de popoare. Desfășurarea bine gradată, a justificat maturizarea conștiinței contabilului persecutat care în ultimă instanță, pentru a salva un om de a se lîrî în mocirla fascismului, îl ucide. Tocmai datorită contopirii despre care am vorbit mai înainte, intrarează desfășurare a dat sentimentul unei realități vii, deosebit de triste. Jocul actorilor a fost analizat spre o astfel de interpretare încît să se evite grotescul spre care se poate aluneca, evidențindu-se critica ascuțită, protestul im-

potriva fascismului. Piesa a beneficiat de o distribuție fericită, ceea ce a facilitat sarcina regiei de a asambla un spectacol omogen.

Dimitrie Bitang (Ziaristul) oferă o realizare din care se poate desprinde protestul omului onest împotriva a tot ceea ce e josnic, în același timp pericolul pe care îl reprezintă fascismul în otrăvirea conștiințelor. Degajat, spontan în darea replicilor (pe alocuri însă abuzînd de mișcare) a trăit parcă aievea drama personajului interpretat. Confrății săi de breaslă, Mircea Zabalon (Redactorul), lăsînd la o parte unele exagerări, și Vasile Bojescu (Tehnoredactorul), au contribuit la elucidarea venalității și servilismului reprezentanților presei burgheze.

Vorbînd despre Dumitru Drăcea (Necunoscutul), subliniem înțelegerea manifestată în redarea transformărilor pe care le suferă personajul în baza cunoașterii realității, interiorizarea, ceea ce a dat interpretării sale o notă de autenticitate.

Al. Zecu (Directorul) a intruchipat adecvat tipul capitalistei feroc, reacționarismul determinat de interesele de clasă, a evidențiat că prestația, bunăvoința sînt aparente înșelătoare, în spatele cărora se ascund concepții inumane. Ioan Negrea (Generalul), a zugrăvit fidel pe tipul militaristului, pentru care cuvintele de patrie și patriotism nu înseamnă altceva decît minciuni și fals, folosindu-le în scopul otrăvirii conștiințelor. În rolul dirijorului a apărut Vasile Hașiganu, care a creat numeroase momente comice: a izbutit să înfățișeze chipul moral al omului

lipsit de veleități, aflat în solda supușilor zilei.

Cu mult bun simț și-a interpretat rolul Constantin Miron (Groparul), făcînd să se înțeleagă poziția ostilă a omului simplu din popor față de actele de brutalitate ale fascismului, față de război. Cu mult umor, cu pronunțate accente de satiră la adresa societății corupte și-a creat rolul Astra Miclescu (Prostituata), dînd, prin comportamentul său scenic, o replică protestatară la adresa celor care obligă personajul să ducă o viață neomenească.

Gheorghe Iordănescu (Judecătorul), a creat scene de un veritabil umor, apelînd la risul sănătos determinat de ignoranța crasă a reprezentantului poliției burgheze; a demascat tendința caracteristică organelor de represie fascistă de a organiza inscenări, de a sili oameni cu totul nevinovați să facă astfel de mărturisiri încît ele să fie pe placul stăpînitorilor. Sigur în interpretare, fără a recurge la efecte ieftine, a izbutit să creeze un tip interesant din fauna vechii societăți.

Și de această dată, prin jocul său simplu și spontan, Georgeta Nicolae (Secretara) a reușit să convingă. Ioan Cristescu, Alexandru Codreanu și Ioan Roxin (Cei trei nebuni) au subliniat putreziciunea și falsitatea societății care recurge la astfel de unelte în scopul atingerii unor țeluri nedemne. Realini Lupșă (Polițistul), în apariții episodice, a arătat servilismul la care sînt obligați oamenii de rînd, care s-au transformat în unelte.

VICTOR FULEȘI

## Cărți apărute în Editura tehnică

### Realizări noi în automatizarea mașinilor-unelte

I. GOGOȘĂ, M. ROMANIȚĂ

Cititorul face cunoștință cu ultimele realizări în automatizarea ciclului de lucru al mașinilor-unelte, cu sistemele de automatizare mecanice, hidraulice, pneumatice, electrice și electronice. Sunt descrise, de asemenea, sistemele mixte de automatizare care se folosesc din ce în ce mai mult la mașinile-unelte de comandă după

program, la mașinile-agregat și la liniile automate. Muncitorii, tehnicienii și inginerii din uzinele constructoare de mașini-unelte și din institutele de proiectare se pot informa din această lucrare asupra celor mai noi realizări, din țară și străinătate, în domeniul automatizării.

208 pag., 6,75 lei

### Indrumătorul fierarului betonist

A. ZACOPCEANU, D. STATE

În îndrumător teoretic și practic pentru muncitorii care execută lucrările de fasonare și montare a armăturilor elementelor și părților de construcție din beton și beton armat.

Lucrarea prezintă oțelurile folosite pentru armăturile betonului armat și betonului precomprimat, condițiile tehnice pe care trebuie

să le îndeplinească aceste materiale, condițiile tehnice pentru formarea și montarea lor cu indicarea greșelilor care trebuie evitate. În tehnologia indicată s-a ținut seama atât de utilajele folosite curent cit și de utilajele cele mai noi, introduse sau în curs de introducere în exploatare.

200 pag., 4,75 lei

## Fiecărui comunist o sarcină concretă

(Urmare din pag. 1-a)

membrii și candidații de partid asupra felului cum își îndeplinesc sarcinile, îi solicită să prezinte informații în adunările generale asupra felului cum se achită de sarcini. Asemenea informații au prezentat de curând tov. Sibîșan Victor, Borza Simion.

Controlul îndeplinirii sarcinilor de partid dă posibilitatea biroului organizației de bază să cunoască bine oamenii, să se ocupe de promovarea celor mai buni în muncă de răspundere. Astfel au fost promovați pe linie obștească sau profesională la propunerea biroului tov. Hașău Vasile, Mazăre Vasile, Scrobota Ilie, Kanalas Ilie și alții.

Faptele dovedesc că organizația de partid de la preparatiya Lupeni a dobândit o bună experiență în antrenarea membrilor și candidaților de partid la rezolvarea sarcinilor ce-i stau în față. Sînt însă cîțiva tovarăși, ca de pildă, Csorba Iosif, Gall Adalbert, Șusta Mihai, Varga Petru care nu și îndeplinesc cu conștiințozitate sarcinile. Este necesar ca aceștia să primească un sprijin mai substanțial din partea biroului. Activizînd pe toți comunistii, organizația de bază va ridica la un nivel și mai înalt munca de partid din uzină.

## NOTE DIN ISCRONI

### Promisiuni au primit dar...

Sîntem salariați ai minei Aninoasa și locuim în cartierul muncitoresc de pe strada Gării din Iscroni. Intrucît gardurile din fața caselor noastre s-au degradat în așa fel încît necesită a fi înlocuite, ne-am adresat sectorului I.L.L. Aninoasa printr-o cerere înregistrată la data de 9 noiembrie 1962 sub nr. 954. După șapte luni, mai precis în data de 1 iunie a.c., am înaintat o nouă cerere sectorului I.L.L., dar gardul tot nu a fost înlocuit. Deși am arătat că pe lângă faptul că gardul deteriorat prezintă un aspect urt, copiii cei mici sînt într-un pericol continuu din cauza circulației vehiculelor, chiar prin fața casei. Prezentînd această situație conducerii I.L.L. am primit promisiuni. Dar pe cînd traducerea lor în fapte?

PAVEL FLOREAN  
FRANCISC CSASZAR  
muncitori

care funcționează bufetul s-a și executat, dar ea încă nici n-a început.

Ce se așteaptă oare?

TITU CORNEA  
corepondent



Gingășia florilor a pus stăpînire pe un nou „teritoriu” din orașul Petroșani, revărsîndu-si aici cu dărniceia parfumul și încetînd cu coloritul lor ochii trecătorilor. Este vorba despre grădinița de flori amenajată de curînd lângă clădirea clubului C.C.V.J.

Fotografia înfățișează un aspect de la săditul florilor în această grădiniță.

### Cînd vor veni zugravii ?

Bufetului din Iscroni i-a sosit sorocul să fie zugrăvit. S-a adus tot materialul necesar și s-a depozitat într-o magazie. Asta au trei săptămîni în urmă.

Și... alt.

Conducerea T.A.P.L. pe seamă, crede că zugrăvirea localului în

## Imbold puternic pentru dezvoltarea producției întovărășirii noastre zootehnice

În prima zi după apariția în presă a hotărîrilor Consiliului de Miniștri pentru sporirea cointeresării producătorilor în creșterea și îngrijirea animalelor și cu privire la desfacerea cîrnii, agitatorul Gălățan Aurel, membru al întovărășirii zootehnice „Minerul” din Jieț, a organizat o scurtă convorbire la care au participat un grup de țărani întovărășiți.

Membrul de partid Gălățan Aurel a început să vorbească tovarășilor săi despre marea însemnătate a acestor măsuri. El a subliniat că sistemul de contractare și achiziții de animale asigură într-o mai mare măsură cointeresarea materială a producătorilor în creșterea și îngrijirea de animale.

— Vedeti — spunea agitatorul — hotărîrile prevăd o majorare însemnată a actualelor prețuri de contractare și achiziții pentru tineretul bovin, vite adulte, oi, bătăli, acordarea anumitor sporuri sezoniere pentru livrarea de porci precum și alte avantaje pentru producătorii care încheie contracte cu unitățile de stat.

După ce agitatorul a înfățișat aspecte din activitatea întovărășitor din sat, în discuție au mai intervenit și alți țărani întovărășiți.

— Apoi drept să vorbim, spunea tov. Zgarbura Alexandru, președintele întovărășirii, unitatea noastră nu-i prea nouă. Cu toții știm că la început treburile mergeau mai

slab. Dar lucrurile s-au schimbat. Intovărășirea noastră s-a întărit. În mod deosebit în acest an munca noastră a fost mai plină de rezultate. Avem în construcție un saivan cu o capacitate de adăpostire pentru 400 de oi, care va fi terminat în prima decadă a lunii viitoare. Cu toate că am cumpărat 15000 bucăți țigle, diferite materiale pentru saivan, ne-au mai rămas circa 9000 lei în bancă. Tovarășul Zgarbura Alexandru a mai adăugat:

### Convorbirea agitatorului Gălățan Aurel din Jieț

— Noi putem și trebuie să sporim simțitor șeptelul de animale. Cele 1,2 capete de oi, noștini și vaci din fondul de bază sînt puține față de posibilitățile pe care le avem. Trebuie să muncim mai bine. Ne-am propus să cumpărăm în viitorul apropiat 20 de purcei pentru îngrijire și tot altă minzată. Sectorul zootehnic este pentru noi un izvor permanent cu venituri bănești. Valorificînd an de an pe bază de contracte cu statul cantități tot mai mari de carne, brînză, lînă și alte produse, întovărășirea noastră își poate spori în mod simțitor fondul de bază și paralel cu

aceasta și veniturile țărănilor întovărășiți vor crește. După cum bine știți, numai în acest an vom primi de la stat peste 10000 lei pentru cei 25 mci contractați din fondul de bază, pentru cele 360 kg. brînză de oaie cit și pentru lînă contractată.

Ca să ajungem la efectivele de animale planificate, spunea tovarășul Zgarbura, la sporirea continuă a productivității lor, trebuie să luăm măsuri pentru a asigura o bază furajeră bogată. Avem la îndemînă pînă în prezent 22 ha fi-nețe și pășune comasată. Acest teren trebuie bine îngrijit și să începem la timp recoltarea fînului. În această privință s-au și constituit trei brigăzi de cosăși din care fac parte 39 de întovărășiți. Pînă la jumătatea lunii august, ne-am planificat să stringem întreaga cantitate de fîn.

Din cei prezenți la convorbire au mai luat cuvîntul tov. Păun Nicolae, Muntean Ilie și alți membri ai întovărășirii.

Alături de toți țărani care au pășit cu încredere pe drumul luminos arătat de partid, membrii întovărășirii din Jieț sînt hotărîți să muncească cu, mai mare avînt. Prin munca lor vor contribui la consolidarea și întărirea economico-organizatorică a întovărășirii lor.

## PUBLICITATE

### I.C.R.T.I. Petroșani

angajează :

● Șef serviciu plan cu salarizarea de 1600-1850 lei.

Condiții : studii economice superioare și patru ani în funcții economice. Acest post se ocupă pe bază de concurs.

● Revizor de inventariere și gestiune cu salarizarea de 700-925 lei.

Condiții : Studii medii de specialitate și doi ani în funcții contabile sau financiare. Pentru cei cu studii medii, stagiul de patru ani. Acest post se ocupă fără concurs.

Informații suplimentare se primesc la sediul I.C.R.T.I. Petroșani, str. Mihai Viteazu nr. 5.

### I. I. L. „6 August” Petroșani angajează imediat :

- Șef serviciu producție, inginer cu salariu de 1700—1950 lei;
- Șef serviciu organizare a muncii cu studii superioare cu salariu de 1700—1950 lei;
- Inginer dispecer producție, cu salariu de 1050—1500 lei;
- Inginer C.F.C., cu salariu de 1050—1500 lei;
- Tehnician I tehnolog normator, cu salariu de 1000—1300 lei;
- Tehnician I tehnolog morărit, cu salariu de 1000—1300 lei;
- Tehnician I tehnolog extr., cu salariu de 1000—1300 lei;
- Tehnician II tehnolog extr., cu salariu de 700—1000 lei;
- Maistru timplărie cu salariu de 900—1300 lei;
- Maistru tapiterie cu salariu de 900—1300 lei;
- Maistru mecanic cu salariu de 1000—1300 lei.

Condițiile de angajare sînt cele prevăzute în hotărîrile în vigoare.

Informații suplimentare se pot primi la sediul întreprinderii din strada Mihai Viteazu nr. 1 Petroșani.

## A N U N T

Banca de Investiții din Petroșani are vacante postul de inspector tehnic șef, retribuit cu 2300 lei lunar, postul de contabil șef, retribuit cu 2000 lei și postul de inspector principal, retribuit cu 1600 lei.

Pentru postul de inspector tehnic șef, solicitantul trebuie să fie inginer și să posede un stagiul de 5 ani în funcțiuni tehnice (de preferință inginer constructor), pentru postul de contabil șef, se cer studii economice superioare și un stagiul de 5 ani în funcții economice, iar pentru postul de inspector principal, studii medii și 6 ani în funcții economice.

### I. C. R. A. Filiala Petroșani

anunță vacant un post de conducător auto

Informații suplimentare la sediul filialei din strada Clemenței nr. 1 Petroșani.

**TOVARĂȘI artificieri**

**DACĂ CONSTATAȚI ABATERI LA LOCUL DE MUNCA UNDE AȚI FOST CHEMAȚI PENTRU PUSCARE, REFUZAȚI EXECUTAREA PUSCĂRII PÎNĂ CE LOCUL DE MUNCA NU MAI PREZINTĂ PERICOL**

# VIATA INTERNATIONALA

## Dezvoltarea rețelei sanitare în R. P. Polonă

VARȘOVIA 20 (Correspondentul agerpres transmite):

După eliberarea țării de sub jugul fascist, printre multe alte sarcini ce se puneau în fața Poloniei populare era și cea a creării unui serviciu al ocrotirii sănătății care să corespundă noilor nevoi sociale.

La starea de înapoiere moștenită de la regimul burghez se mai adăugaseră și pierderile din timpul războiului și ocupației hitleriste când au fost distruse 55 la sută din numărul spitalelor, sanatoriilor și altor centre sanitare. Din cei 16 000 medici existenți înainte de război mai rămăseseră doar 8 500.

În cursul celor 19 ani de putere populară s-au construit numeroase spitale, sanatorii, preventorii, înzestrate cu cel mai modern utilaj medical. Numărul paturilor a crescut de la 69 400 în 1938 la 173 600 în 1962, iar numărul medicilor a atins 32 764.

## Pentru încetarea persecuțiilor P. C. din Venezuela

CARACAS 20 (Agerpres).

Opinia publică din Venezuela condamnă persecutarea de către autorități a Partidului comunist și a Mișcării revoluționare de stînga și retragerea dreptului acestora de a participa la alegerile prezidențiale care vor avea loc în luna noiembrie.

„Partidului comunist și Mișcării revoluționare de stînga trebuie să li se dea posibilitatea să ia parte la alegerile prezidențiale viitoare, a declarat președintele Consiliului municipal din Caracas, profesorul Pablo Gonzales. Lipsirea dreptului Partidului Comunist din Venezuela și Mișcării revoluționare de stînga de a lua parte la alegeri, a adăugat el, constituie o încălcare a democrației”.

## Nota de protest a Nigeriei adresată guvernului Spaniei

LAGOS 20 (Agerpres).

Ministerul Afacerilor Externe din Nigeria a trimis o notă de protest guvernului Spaniei în legătură cu recenta împușcare a unui muncitor nigerian de pe plantațiile de cacao din teritoriul Fernando-Po care se află sub tutelă spaniolă. Muncitorul nigerian a fost ucis de către patronul plantației, pentru că acesta a protestat împotriva condițiilor grele de muncă de pe plantație.

## Cu privire la Consfătuirea primilor secretari ai Comitetelor Centrale ale partidelor comuniste și muncitorești și a șefilor de guverne ale țărilor membre ale Consiliului de Ajutor Economic Reciproc

În conformitate cu înțelegerea intervenită între Comitetele Centrale ale partidelor frățești ale țărilor membre ale Consiliului de Ajutor Economic Reciproc, s-a stabilit ca, la 24 iulie a.c., să se convoace la Moscova o Consfătuire a primilor secretari ai Comitetelor Centrale ale partidelor comuniste și muncitorești și a șefilor de guverne ale țărilor arătate mai sus.

La Consfătuire va fi examinat raportul Comitetului Executiv al C.A.E.R. privind activitatea desfășurată pentru traducerea în viață a hotărârilor Consfătuirii din iunie 1962, a reprezentanților partidelor comuniste și muncitorești ale țărilor membre ale Consiliului și sarcinile de viitor în legătură cu dezvoltarea colaborării economice între aceste țări.

## Arestări de negri în S. U. A.

NEW YORK 20 (Agerpres).

Agencia Associated Press anunță că poliția newyorkeză a arestat 69 de negri și albi, printre care 17 copii, participanți la o demonstrație a brațelor încrucișate care a avut loc pe străzile de acces spre un șantier de construcții din cartierul Brooklyn. Demonstrații albi și negri purtau pancarte pe care scria: „Ceram mai multe slujbe pentru negri!” „Jos discriminarea în angajări”.

După arestări, guvernatorul New York-ului Nelson Rockefeller, a organizat o conferință de presă în cadrul căreia a declarat, potrivit agenției A.P., că „cererea grupului de demonstrații de a se stabili un procent obligatoriu pentru patroni în vederea angajării negrilor în industria construcțiilor este imposibil de acceptat întrucât încalcă legile în vigoare”.

Aflind despre această declarație, un mare grup de negri și albi au

organizat o demonstrație de protest în fața oficiului lui Rockefeller și a reședinței primarului New York-ului, Robert Wagner.

## Cu privire la reînnoirea tratatului de asociere a unor state africane la Piața comună

YAOUNDE 20 (Agerpres).

La 19 iulie a sosit la Yaounde (Camerun) o delegație de reprezentanți ai țărilor membre ale Pieței comune condusă de Jan Luns, ministrul Afacerilor Externe al Olandei și Walter Hallstein, președintele Pieței comune, care va semna convenția cu privire la reînnoirea asocierii a 18 state africane la Piața comună. Delegația este însoțită, de asemenea, de ambasadorii celor 18 state africane în țările europene membre ale Pieței comune.

Textul final al convenției privind reînnoirea asocierii la Piața comună a celor 18 state africane (Coasta de Fildeș, Camerun, Burundi, Volta Superioară, Gabon, Dahomey, Congo-Brazaville, Congo-Leopoldville, Mauritania, Republica Malgășă, Mali, Niger, Ruanda, Senegal, Somalia, Togo, Ciad, Republica Africa Centrală) a fost pa-

## Semnarea declarației sovieto-ungare

MOSCOVA 20 (Agerpres). — TASS transmite:

La 20 iulie, la marele Palat al Kremlinului a avut loc semnarea Declarației sovieto-ungare.

Documentul a fost semnat de N. S. Hrușciov, prim-secretar al Comitetului Central al P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., și de Janos Kadar, prim-se-

cretar al Comitetului Central al P.M.S.U., președintele Guvernului Revoluționar Muncitoresc Tărănesc Ungar.

La ceremonie au participat conducători ai Partidului comunist și guvernului sovietic, precum și membrii delegației de partid și guvernamentale a R. P. Ungare.

## Proiect de lege reacționar

SALISBURY 20 (Agerpres).

O. Dupont, ministrul justiției în guvernul rasist al lui W. Field, a prezentat spre aprobare Parlamentului sud-rodnesian un proiect de lege potrivit căruia „partidele sau grupările politice care vor încerca să răstoarne pe căi neconstituționale actualul guvern vor fi pedepsite cu severitate”. Sînt prevăzute pedepse mergînd pînă la închisoare pe o perioadă de 5 ani.

Legea interzice, de asemenea, partidelor africane de „a acționa împotriva guvernelor din statele învecinate”. Ea menționează în acest sens guvernul rasist sud-african și guvernul portughez a căror politică de asuprire a popoarelor africane a fost în repetate rînduri condamnată de partidele africane din Rhodesia de sud.

Legea intră în vigoare după o a doua citire în parlament, anunțată pentru 22 iulie.

Noua lege reacționară, prezentată de ministrul justiției în Parlamentul sud-rodnesian, este îndreptată împotriva partidului Uniunea poporului african „Zimbabwe”, care cere cu insistență elaborarea unei noi constituții care să asigure dreptul la vot tuturor africanilor și exercitarea puterii de către reprezentanții populației africane și nu de un guvern ca cel al lui Field, care nu reprezintă decît o minoritate albă și promovează o politică de discriminare rasială.

## Lipsă acută de zahăr în America Latină

BOGOTA 20 (Agerpres).

Din cauza blocadei economice a Cubei, într-o serie de țări din America Latină se resimte o lipsă acută de zahăr.

Neajunsurile boicotării comerțului a Cubei se manifestă în mod deosebit în Columbia Patronii fabricilor de băuturi nespirtoase și de produse de patiserie au început să-și reducă producția din cauza lipsei de zahăr. Ei au concediat peste 10 000 de muncitori.

Oamenii muncii din Bogota au organizat o demonstrație cerînd guvernului să pună capăt creșterii costului vieții, să interzică specula și contrabanda cu zahăr.

Oamenii muncii din Columbia se pronunță pentru lichidarea actualiei crize de zahăr prin restabilirea relațiilor economice cu Cuba. Numeroși industriași și reprezentanți ai cercurilor comerciale din Columbia cer, de asemenea, să se reia importul de zahăr din Cuba.

## Demonstrații antidiemiste

SAIGON 20 (Agerpres).

Recurgînd din nou la diverse manevre pentru a opri dezvoltarea mișcării de protest a budiștilor, Ngo Dinh Diem a lansat un „apel” în care pretinde că ar fi dispus să se înțeleagă cu conducătorii budiști și să satisfacă unele dintre revendicările lor. El a cerut reprezentanților budiștilor să accepte oferta sa și să participe la tratative cu reprezentanții autorităților.

La 19 iulie, conducătorii budiștilor au respins însă „apelul” lui Ngo Dinh Diem și au cerut ca

el să-și dovedească pretinsa sa bună credință prin fapte. Într-o scrisoare trimisă de Comitetul sectelor budiste din Vietnamul de sud lui Diem se cere eliberarea neîntîrziată a tuturor budiștilor înțemnițați în diverse localități ale Vietnamului de sud pentru participarea lor la demonstrațiile antidiemiste, pedepsirea celor vinovați de reprimarea singeroasă a acestor demonstrații și plata unor despăgubiri familiilor care au avut de suferit de pe urma prigoanei dezlănțuite de autoritățile diemiste împotriva budiștilor.

## Conferința experților financiari africani

KHARTUM 29 (Agerpres).

La Khartum a început conferința experților financiari africani. În cadrul primei ședințe au fost pregătite viitoarele ședințe și au fost aleși membrii diferitelor comitete ale conferinței. Au fost desemnate patru comitete care vor studia problema locului în care va fi instalată Banca de dezvoltare a Africii, redactarea acordurilor.

La rîndul său Congresul tineretului din Nigeria a dat publicității o declarație de protest împotriva săvîrșirii acestei erime. Congresul îndeamnă guvernul Nigeriei să rupă relațiile diplomatice cu regimul fascist din Spania, să sisteze orice legături cu colonia spaniolă Fernando-Po. Congresul tineretului din Nigeria cere de asemenea guvernului nigerian să contribuie în cel mai scurt timp la acordarea independenței teritoriului Fernando-Po.

procedura după care se va desfășura conferința miniștrilor de finanțe africani și coordonarea activității financiare a țărilor africane. Recomandările acestor comitete vor fi supuse conferinței la ședința din 27 iulie. Recomandările finale ale actualii conferințe a experților financiari vor fi transmise conferinței miniștrilor de finanțe africani.

## Impotriva dominației coloniale portugheze

CONAKRY 20 (Agerpres).

Reprezentanța la Conakry a mișcării de eliberare din Guineea portugheză și Insulele Capului Verde a dat publicității un comunicat în care se arată că forțele patriotice care luptă împotriva dominației coloniale și-au extins controlul asupra unor regiuni din partea de sud a Guineei Portugheze. Comunicatul arată că în urma atacurilor lansate de detașamentele de patrioți

menținerea pozițiilor trupelor portugheze în sudul Guineei portugheze a devenit mult mai dificilă. Patrioții controlează anumite zone la sud de fluviul Corubal și cîteva insule de coastă. Comunicatul subliniază că trupele portugheze sînt nevoite să se retragă în orașele Sao Joao, Buba și Xitole. Activitatea forțelor patriotice se extinde în prezent spre sectorul central, la nord de fluviul Corubal.

## În cîteva rînduri

NEW YORK. — Agenția United Press Internațional anunță că la 19 iulie în plin centrul orașului San Francisco a căzut o bombă. Este vorba, după cum relatează agenția, despre o bombă de calibrul mic „pierdută” de un avion militar american ce trecea pe deasupra orașului. Din fericire bomba nu a explodat și nu a provocat victime. Totuși, o clădire a fost avariată.

BERLINUL OCCIDENTAL. — Sub presiunea opiniei publice, ziarul vest-german „Telegraph” organul Partidului Social-Democrat German cere ca împotriva lui Globke să fie organizat un proces judiciar și în Germania occidentală, pentru crimele comise de acesta în timpul nazismului. „Dacă Globke nu vrea să părăsească singur arena politică, subliniază ziarul, acest lucru tre-

buie obținut printr-un proces judiciar”.

ALGER. — În prezența membrilor corpului diplomatic, ziariștilor și a multor oaspeți, Ben Bella, primul ministru al Algeriei, a deschis în capitala țării expoziția „Cuba — zece ani de revoluție”.

Expoziția cuprinde peste 500 de fotografii care prezintă o imagine elocventă a evenimentelor petrecute pe insula libertății între 1952 și octombrie 1962.

BUENOS AIRES. — Guvernul american a propus guvernului argentinian să trimită în S.U.A. ofițeri superiori și inferiori ai armatei argentinene pentru „a se perfecționa” în diferite instituții militare de învățămînt. Această propunere a fost primită. În curînd, primul grup de militari argentinieni va pleca în S.U.A.